

五年累计减免超5万亿元 小微企业经营环境持续改善

小微企业和个体工商户(以下简称“小微企业”)是扩大就业、繁荣市场、改善民生的重要支撑。国家税务总局日前发布的最新数据显示,近年来一系列减税降费政策,支持小微企业纾困解难、恢复发展,税费优惠减免额从2019年的0.58万亿元增至2023年的1.3万亿元,年均增长22.1%,五年累计减免超5万亿元。今年1至9月,小微企业享受税费减免9461亿元,同比增长6.7%。在一系列有力政策的支持下,全国小微企业活力有效释放,发展信心不断增强。

宏观经济环境改善

小微企业业务的快速发展,离不开宏观经济环境的改善。在存量政策加快落实和一揽子增量政策加力推出作用下,10月份除生产需求主要指标明显回升外,市场信心得到提振,企业和消费者的预期改善。

消费需求回升——“10月份,随着消费品以旧换新等扩内需促消费政策进一步落地显效,居民消费需求持续释放,市场销售增长加快,多数商品类别销售增势良好,升级类商品较快增长,线上消费活力提升,服务消费市场稳定增长。”国家统计局贸经司统计师付加奇说。

投资平稳增长——国家统计局投资司首席统计师罗毅飞介绍,随着超长期特别国债和地方专项债发行使用,“两重”建设加快推进,更多实物工作量加快形成;“两新”政策成效持续显现,设备购置投资较快增长。1—10月份,设备工器具购置投资同比增长16.1%,增速比全部投资高12.7个百分点。

出口保持旺盛——今年前10个月,以人民币计我国进出口总额达到36.02万亿元,创历史同期新高。其中,出口20.8万亿元,同比增长6.7%。“在复杂严峻的国际贸易形势下,外贸的稳定增长充分体现了我国产业链供应链的韧性与活力,为经济回升向好发挥了重要支撑作用。”商务部新闻发言人何咏前说。

各方协力共促发展

各类支持政策形成的合力,更好地帮助了小微企业“抓稳”商机。

减税降费红包实在。在广西,税务部门充分发挥12366服务热线、征纳互动服务等诉求渠道作用,开展“政企面对面”等活动,及时回应和解决个体工商户提出的问题。今年前三季度,广西全区个体工商户享受小规模纳税人减免增值税的有134.6万户,减免税费68.04亿元;享受减半征收经营所得个人所得税的有9.99万户,减免税额1.15亿元。

金融活水精准滴灌。在山东平邑,种植金银花已经成为不少村民实现家庭经济增收的重要来源。由于体量小、底子薄,很多回乡创业者都面临资金难题。中国建设银行山东临沂平邑支行了解到情况后及时开展实地调研,为商户进行测额及授信。建行还在流峪镇、郑城镇等地设立“裕农通”服务点,组建专业团队,开展金融服务普及等活动。截至今年三季度末,中国建设银行普惠金融贷款余额3.29万亿元,较上年末增加2484.61亿元;普惠金融贷款客户337万户,较上年末增加19.5万户。

保障企业合法权益。日前,河南省三门峡市市场监管局一级高级主办李保民和同事走访了河南津津友味食品有限公司等多家小微企业,详细了解企业在生产经营、商标品牌运用、管理和保护等方面存在的困难和问题,并现场进行了“一对一”政策解答和服务指导。接下来,当地有关部门还

将继续开展“知识产权进百企”服务活动。

生产经营更加活跃

国家金融监管总局发布的最新数据显示,2024年三季度末,银行业金融机构用于小微企业的贷款(包括小微型企业贷款、个体工商户贷款和小微企业主贷款)余额79.8万亿元,其中单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额32.6万亿元,同比增长14.7%。

分析人士认为,普惠型小微企业贷款余额增速明显高于各项贷款增速,这一现象从侧面显示了今年以来小微企业生产经营比较活跃。

值得注意的是,在数字化等新领域,有关部门提供的全新支持有望让更多中小微企业获益。工业和信息化部中小企业局局长梁志峰介绍,为推动中小企业数字化转型迈向更广范围、更高水平、更好质效,工业和信息化部联合财政部、中国人民银行、国家金融监督管理总局、国家数据局研究制定《中小企业数字化赋能专项行动方案(2025—2027年)》,明确未来三年推动中小企业数字化转型的主要思路和重点任务。

“到2027年,中小企业数字化转型‘百城’试点取得扎实成效,专精特新中小企业数字化改造应改尽改,形成一批转型标杆,中小企业上云率超40%,初步构建起供需适配、保障有力的中小企业数字化转型生态。”梁志峰说。

(王俊岭)

权威发布

中国民航局： 10月份民航运输市场 保持稳步增长态势

据中国民航局消息,10月份,我国民航运输规模呈现稳步增长态势,其中国内、国际市场均实现良好增长。民航运输总周转量、旅客运输量、货邮运输量分别较2019年同期增长17.8%、12.5%、21.4%。

10月份,我国民航完成运输总周转量131.8亿吨公里,环比增长4.1%,同比增长19.7%。客运方面,我国航空公司完成旅客运输量6409.2万人次,其中国际航线完成旅客运输量580.3万人次,同比增长76.1%,恢复至2019年同期的96%。货运方面,完成货邮运输量80.9万吨,同比增长19.9%,其中国际航线完成货邮运输量33万吨,较2019年同期大幅增长52%。

今年前10个月,我国民航运输总周转量、旅客运输量、货邮运输量三大指标较2019年同期均实现两位数增长。全行业完成运输总周转量1238.3亿吨公里,同比增长26.5%,较2019年同期增长14.9%;完成旅客运输量6.2亿人次,同比增长18.6%,较2019年同期增长11.3%;完成货邮运输量729.8万吨,同比增长23.9%,较2019年同期增长19.3%,其中国际航线完成293.2万吨,较2019年同期大幅增长48.5%。

(周圆 王隼昊)

国家林草局： 我国53%可治理沙化土地 得到有效治理

今年是“三北”工程攻坚战启动一周年,也是我国签署《联合国防治荒漠化公约》30周年。11月25日,国家林业和草原局举行防治荒漠化主题新闻发布会。会上,国家林草局荒漠司司长黄采艺表示,我国53%的可治理沙化土地得到有效治理,沙化土地面积净减少6500万亩,呈现出“整体好转、改善加速”的良好态势,在全球率先实现了土地退化“零增长”,荒漠化和沙化土地“双缩减”,保护生态与改善民生步入良性循环,荒漠化区域经济社会发展和生态面貌发生了翻天覆地的变化。我国成功走出了一条具有中国特色的防沙治沙道路,成为全球增绿贡献最大的国家和防沙治沙国际典范。

黄采艺表示,通过强化科技创新,科学治沙水平不断提升。坚持以水定绿,选用推广耐干旱、耐瘠薄、抗风沙的树种草种,科学配置林草植被。建立了26个荒漠生态系统定位观测站和13个沙尘暴地面监测站,组织开展林草湿荒调查监测。科学推广宁夏中卫沙坡头、甘肃民勤、内蒙古磴口、新疆柯柯牙、河北塞罕坝等治理模式。加快防沙治沙机械化、智能化发展,压沙固沙机械、灌木平茬机械、无人机飞播等得到广泛应用。

(欧阳佳伟)

农业农村部： 强化防灾减灾措施 稳定冬春畜牧业生产

据气象预测,今年冬季气温冷暖起伏显著,发生过程性强降温和强升温事件的可能性大。为进一步强化防灾减灾措施,稳定冬春畜牧业生产,近日,农业农村部畜牧兽医局组织修订并发布了《畜牧业应对寒潮暴雪天气技术指导意见(2024版)》。

各地畜牧兽医主管部门要密切关注中央气象台和地方气象台的极端寒潮和雨雪天气预报,掌握灾害天气开始时间、影响范围以及影响程度等,做好预测预警及应对工作。加强防灾减灾指导服务,及时向养殖场(户)等生产经营主体通报灾害天气信息,加大防灾减灾、救灾避险知识的普及,增强生产经营主体防灾减灾意识,积极组织指导其开展防灾准备工作。强化极端天气值班值守,制定停电、停水、大风、暴雪等紧急情况的应对预案或措施,责任明确到人。开展突发情况模拟演练,检验优化预案措施,提升灾情应对能力。

(李栋)

图片新闻

中国长白山山区全面开启新雪季



11月23日,滑雪爱好者在位于吉林市冰雪经济高质量发展试验区的北大湖滑雪度假区内滑雪。

连日来,位于长白山脉的吉林省多家雪场相继“开板”,中国长白山山区全面开启新雪季。吉林省立足冬季资源禀赋,以冰雪运动带动全链条冰雪产业发展,邀请各地滑雪爱好者感受冰雪的乐趣。

颜麟蕴/摄